Kokler ve Ekler

Kok, bir sézcugun pargalanamayan anlamh en kiglk
pargasidir. Kokin, kelimenin bitiintyle anlam iligkisinin
bulunmasi gerekir.

Buna gore asagidakilerin hangisinde alti gizili kelime-
nin kokii yanlis gosterilmistir?

A) Korkung bir riiya gérmiis gibi yataktan firlad.

B) Corbaya bir tutam da kirmizi biber atmalydin.

C) Obadakilere, yeterli sayida ¢adir olmadigini séyledi.
D) Matbaaya blyuk bir bayrak asmayi uygun gorduk.

Tarkgede kokler, isim kokleri ve fiil kokleri olmak Uzere
ikiye aynilir. Varliklarin, kavramlarin, duygularin ismi olan
koklere isim koku; is, olus, durum bildiren koklere ise fiil
kéka denir.

Bu agiklamaya goére agagidaki alti ¢izili s6zciik kékle-
rinden hangisi fiildir?

A) Kapiya garpan eli birdenbire morardi.

B) Siki bir diyetle sagligina ¢abucak kavustu.

C) Guglu gérinmek igin elinden geleni yapiyor.

D) Ayakkabisini baglamak icin hizlica egildi.

Yapim ekleri, sonuna geldigi s6zctgln yeni bir anlam ka-
zanmasini saglayan eklerdir.

Buna gore asagidaki alti gizili s6zciiklerin hangisinde
yapim eki yoktur?

A) Cok yakinda bir resim sergisi agacagim.

B) Orman havasi bana her zaman iyi geliyor.

C) Evcil hayvanlarla ilgili bir arastirma yapiyor.
D) Renkli kisiligiyle herkesi etkiliyordu.
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isimden isim yapim eki olan -lik eki; yer, arag-gereg, mes-
lek bildiren isimler tiretir.

Buna goére “-lk” eki agsagidaki alti ¢izili sézciiklerin
hangisinde yer ismi tiiretmistir?

A) Yeni aldigim kulaklidi bir tirll bulamiyorum.

B) Yokluk gekmeyenler bu durumu anlayamazlar.

C) Eskiden her evin bir kémdirliga olurdu.

D) Cocukluk ¢agini 6zlemeyen var midir?

Kok, bir sézcugun parcalanamayan, anlamh en kiguk
pargasidir. Bagka bir deyigle sézcukte bulunan tim ekler
¢ikarildiktan sonra geriye kalan anlamli kisim, o s6zcu-
gun koku sayilmaktadir. Bir s6zcugun kdku, o s6zcugun
tamami ile anlam bakimindan iligkili olmak zorundadir.

Buna goére asagidakilerin hangisinde sézciigiin kokii
yanlig gosterilmistir?

A) Kolu kirik oldugu halde top oynuyor.

B) Toplantiyi daire bagkani yonetecek.

C) Bu daglarda yirtict hayvan coktur.

D) Sair, vatan hasreti ile ilgili siirler yazmis.

Yapim ekleri, sonuna geldigi sézcugin anlamini degisti-
ren eklerdir.

Buna gore asagidakilerin hangisinde “sebze” s6zcii-
ginin aldigr ek, yapim eki degildir?

A) Saghkli olmak istiyorsan sebzeden vazge¢cme.

B) Sebzelik, balkondaki dolabin yaninda duruyor.

C) Sebzeli pilav yaptim bugiin, gel de yiyelim.

D) Bugln sebzeci gelmedigi icin patlican alamadim.
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Kokler ve Ekler

Ey koyleri hududa baglayan yasli yollar
Dénmeyen yolculara aglayan ylasll yollar!
Ey garip gizgilelrlle dolu han duvarlari "
Ey hanlarin g;\'d/nlijm[] sizlatan duvarlari!...

Bu dizelerde numaralanmig soézciiklerden hangisi

sbzcuglin anlamini degistiren bir ek almamigtir?
A) L B) I

Cc) IIL. D) IV.

“Yaz-" sozciigii asagidaki eklerden hangisinin eklen-
mesiyle “Bir kimse veya bir olayin anisini yasatmak igin
bir sey izerine kazilan yazI” anlami kazanir?

A) -qgi B) -im C) -ar D) -it
-cl -siz -h -k

I. | gbzcu yuzsuz sanli bosluk
II. | caycl essiz tozlu aylik
lll. | baca deniz dolu delik
IV. | sakaci tatsiz sozlu iyilik

Bu tabloda numaralanmis boéliimlerden hangisinde
yer alan sozciikler belirtilen ekleri almamigtir?

A) 1. B) II. C) Il D) IV.

10. Asagidaki alti gizili sozciiklerden hangisinin aldigi ek

digerlerinden farkhdir?

A) Bu yil tarladan verim alamadik.
B) Giyim sektérii hizla gelisiyor.

C) Siniftaki yerim gok giizel bence.
D) Segim galismalari devam ediyor.

11. Asagidaki cumlelerden hangisinde alti ¢gizili sézciik,
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kék durumunda degildir?

A) Baliklari aksam yemeginde yiyelim.

B) Gunlik tutmak insani mutlu ediyor.

C) Sokagin bagindaki simitgiden iki simit aliver.
D) O gece herkes korkulu saatler yagadi.

“-cik” eki, sOzcuklerin sonuna gelerek kiglltme, acima,
azlik, sevgi, sefkat bildiren adlar turetir.

Buna gore “-cik” eki asagidaki alti gizili s6zciiklerin
hangisine “kiglltme” anlami katmamigtir?

A) Bademcikler, bogaza gelen mikroplari filtreler.

B) Kitapcigini kontrol etmeden teslim etme sakin!

C) Bu mizik aletinde kamigtan yapilan borucuklar var-
dir.

D) Bu buyuk adanin etrafinda birgok adacik vardir.



Kesirler

2
Bir siniftaki 6grencilerin 12 i siyah, g’i yesil, Z’i ela ve 4. 4— kesrinin bilesik kesir olarak gosterimi agagidaki-

5
%’i kahverengi gézlidir. lerden hangisidir?
24 22 18 11
) ; . A) = B) = C) = D) =
Buna gore bu sinifta hangi renk goze sahip 6grenci S S S S

sayisi en azdir?

A) Kahverengi B) Ela
C) Yesil D) Siyah

Asagida bazi kesirlerin es pargalara ayriimis sayi dogru- 5. Asagidaki esitliklerden hangisi dogrudur?

larindaki gosterimleri verilmistir. 11 2 1
° $ Ny =% 3545
Buna gore hangi gosterim yanligtir? 8 ) ; )
C)-=2- D) - =2

A) € >
A R 3 3 73 2 72

3
B) <5 5>
1 1
C) ¢ >
1
0 1+ 2
D) € >
1
0€ 1 2
%+§+%+% 6. 4 < 0O<5 olduguna gore O yerine asagidaki kesir-
lerden hangisi yazilabilir?
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir? 15 32 25 11
A) 3 B 4. 12 10 A) 4 B) o C) D) -
) 3 ) 3 C) 1? D) 3?



A gGITil

\\,\'\(_G|)Mg4
<+

$ )

~ ~

S

7. Asagidaki es pargalara ayrilmis sekillerde boyali
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Kesirler

3_A
10. — > — olduguna gore A’nin alabilecegi en biiyiik do-

kisimlarin belirttigi kesirlerden hangisi digerlerine 77 21
denk degildir? gal sayi degeri kagtir?
A) g B) ﬁ A) 10 B) 9 C)8 D)7
C) @ D) E
. . . 1
8. Bir kosucu 16 turdan olusan bir yarismanin 12. turunu 11. Ozlem 20 sorunun soruldugu bir sinavda sorularin Z’ini

tamamlamistir.
yanlis cevaplamistir.

Buna gore kosucu yarismanin kagta kagini tamamla-
migtir? Ozlem higbir soruyu bos birakmadigina gore kag so-

3 ruyu dogru cevaplamistir?
D) 5

w|n

2 3
A) £ B) > C)
3 4 A) 12 B) 14 C) 15 D) 16

12. Mehmet her hafta ayni miktarda har¢lk almaktadir. Meh-

9. A§agldakl siralamalardan hangisi dogrudur? met aldigi harghdin her hafta %’ini biriktirirse 8 hafta
2 3 5 4 6 1 sonra 40 liralik bir bilgisayar oyunu alabilmektedir.

A) << — B) - < —-<-—

10 10 10 15 15 15 Buna gére Mehmet’in haftalik har¢hgi kag liradir?

r_r_r mn_n_1n A) 25 B) 30 C)35 D) 40
©3<5%% D05 <8




Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

. Kuvvet, bir cismin lizerine etki ederek o cismin,
. hiz,
1. sekili,
. yénUu

ozelliklerinden hangilerini degistirebilir?
A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve Il.
D)1, Il ve III.

ifadeler D/Y

Dinamometrelerde hassas dlgiim icin kalin
yay kullanmak gerekir.

Kuvvetin birimi Newton'dur ve "N" harfi ile
gOsterilir.

Her dinamometre tim kuvvet buyukliklerini
Olcebilir.

Bir dinamometreye Olgebileceginden daha
fazla kuvvet uygulanirsa dinamometre
kullanilamaz hale gelebilir.

Yukaridaki tabloda verilen ifadeler dogru “D” ya da
yanhs “Y” oldugu belirtildiginde, yukaridan asagiya
hangi siralama elde edilir?

A) B) C) D)
D D
D D
D D

. Kuvvetin etkisi ile sekil degistirebilen ve kuvvetin etkisi
ortadan kalktiginda eski haline geri ddnen cisimlere,
esnek cisimler denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi esnek bir cisim
degildir?

A) B)

D)

Lastik

Oyun hamuru

4.

Sekildeki bal kabaginin agirhigini asa-
gidaki dinamometrelerden hangisi
dogru dlgmiistir?

6N

A) §2

L

QSQ

=

meg

=

mg;

0

5. K, L ve M cisimleri, 6zdes yaylari sekilde goruldigu gibi

sikistirmaktadir.

Buna gore K, L ve M cisimlerinin yaylara uyguladiklari
kuvvetlerin biyiikliik siralamasi nasildir?

A)L>M>K
C)M>L>K

B)L>K>M
D)M>K>L

Bir dinamometrenin ucuna farkli agirlikta cisimler asiimisg
ve dinamometrede meydana gelen uzama miktarlari kay-
dedilerek agagidaki grafik cizilmistir.

Uzama miktari (cm)
A

8 — — — — —

|

| I

| I

| |

[ N
0 10 20 30 40
150 N’a kadar olgiim yapabilen bu dinamometreye

90 N agirhginda bir cisim asilirsa dinamometrenin
ka¢ cm uzamasi beklenir?

> Kuvvet (N)

A) 12 B) 16 C) 18 D) 20
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Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

7. 15 N’luk bir cisim asildiginda sekildeki
dinamometrenin yayi 3 birim uzuyor.

Ayni dinamometreye 5 N’luk cisim
asilirsa dinamometrenin gorinimii
hangi se¢enekteki gibi olur?

8. 1. Ucaklarin én kisimlarinin sivri olarak tasarlanmasi
II. Bisiklet yariscilarinin egilerek bisikleti sirmesi
I1l. Yelkenlerin kumaslarinin genis tutulmasi

Yukarida verilen durumlarin hangilerinde hava diren-
cinin etkileri azaltilmak istenmisgtir?

A) Yalniz I. B) I ve ll.

C) Il ve lll. D) 1, Il ve 1Nl

9. Bir cismin farkli ylizeylerde karsilastigi sirtinme kuvvet-
leri, asagidaki grafik olusturularak gosterilmistir.

Sirtlinme

Kuvveti
A

Ylzeyler
K y

Buna gére K, L ve M yuzeyleri, hangisi olabilir?

K L M
A) Zimpara kagidi Buz Fayans
B) Buz Toprak Beton
C) Ponza tasl ipek kumas Fayans
D) Hali Mermer Cilali tahta

10.

Sirtinme kuvvetinin azaltil-
masinin amaglandigi uygu-
lamalara drnek veriniz.

Mehmet Ogretmen I

Mehmet Ogretmen’in sordugu soruya hangi égrenci
yanlig érnek vermistir?

A) i EUlEm I TR B)  Kapi menteselerinin
rine plastik malzeme M
- . yaglanmasi
yerlestiriimesi
4 .‘:/.
Al Omer am Zeynep
C) Buzdolabinin altina D) e

kisimlarinin V
seklinde tasarlanmasi

@y 4

M Asude bk=d Meryem

tekerlek takilmasi

11. Sekildeki 6zdes dinamometrelerin her bir bolmesi 2 N'u
gOstermektedir. Dinamometrelere X, Y ve Z cisimleri
asilarak olgimler yapilmistir.

Buna gore X, Y ve Z cisimlerinin dinamometreye uy-
guladiklar kuvvetler, hangi segenekteki gibi olabilir?

X Y z
A) 4N 6N 4N
B) 8N 4N 4N
C) 4N 10N 8N

D) 2N 6N 10N




insanlar, Yerler ve Gevreler - 2

Erzurum - Kars yoéresinde yaz yagislari etkili oldugu igin
glr ¢ayir ve otlaklar yaygindir.

Bu durum yorede asagidaki hayvancilik faaliyetlerinden
hangisinin gelismesine katki saglamistir?

A) Aricilik
B) Ipek bdcekgiligi
C) Biyukbas hayvancilik

D) Kimes hayvanciligi

Topragin akarsular, sel sulari ve rlzgarlar gibi dis etken-
lerle asindirip bulundudu yerden bagka bir yere taginmasi
olayina - - - - denir.

Yukaridaki metinde bos birakilan yere asagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) Deprem
C) ¢ig

B) Erozyon
D) Heyelan

I. Tarima elverigli arazilerin olmasi

[I. Su kaynaklarinin yetersiz olmasi

[ll. Ticaretin yodun olmasi

IV. Zengin yer alti kaynaklarinin olmasi
Yukaridakilerden hangileri bir bélgenin yerlesim yeri
olarak secgilmesinde etkili faktorler arasindadir?

A) lvell.
C) lllve IV.

B) Il velll.
D) I, lll ve IV.
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Daglik alanlarda yogun kar yagisindan dolay! yamaglarda
tutunamayan kar kutleleri bulundugu yerden koparak yu-
varlanir, yuvarlandikga blyur ve ¢iJ olusur.

Bu olayin asagidaki illerimizden hangisinde goriilme
ihtimali daha azdir?

A) Agri
C) Mersin

B) Ardahan
D) Hakkéri

Karadeniz Bolgesi tUlkemizdeki orman varligi bakimindan
ilk sirada yer alir. Ancak llkemizde goérilen orman yangin-
larinin az bir kismi Karadeniz Bdlgesi'nde ortaya ¢ikmak-
tadir.

Bu duruma Karadeniz Bolgesi’nin hangi 6zelliginin
sebep oldugu soylenebilir?

A) Daglik bir bolge olmasi

B) Her mevsiminin yagish olmasi

C) Ekonomisinin orman Urlnlerine dayanmasi

D) Deniz kenarinda olmasi

Erozyona maruz kalan bdlgeler genelde kurak ve agag
varliginin az oldugu bdlgelerdir.

Buna gore erozyonun meydana geldigi illerimizde asagi-
dakilerden hangisinin yapilmasi daha etkili bir 6nlemdir?
A) Tanm arazilerinin sulanmasi

B) Agaclandirma galismalarinin yapiimasi

C) Mera hayvanciliginin tesvik edilmesi

D) Topraklarin nadasa birakiimasi
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insanlar, Yerler ve Gevreler - 2

Ormanlarin ¢ok oldugu Karadeniz Boélgesi'nde ahsap ev-
ler tercih edilirken, kiglarin ilik, yazlarin sicak gegtigi Ak-
deniz Bélgesi’'nde tas evler tercih edilir.

Yalnizca bu bilgiye gére mesken yapiminda agsagida-
kilerden hangisinin etkisinden s6z edilemez?

A) Bitki ortlsu

B) iklim sartlari

C) Dogal gevreden elde edilen malzemeler

D) Tarihi olaylar

Asagidakilerden hangisi dogal afetlerin insanlar iize-
rinde biraktigi olumsuz etkilerinden degildir?

A) Hayal kirikhgi yasatmasi

B) Stresi artirmasi

C) Gelecek kaygisi olusturmasi

D) Dayanismay! artirmasi

Asagidakilerden hangisi depremin zararlarini azaltmak
icin alinmasi gereken 6nlemlerden biri degildir?

A) Yerlesim yerlerini saglam zeminler lGizerine inga etmek
B) Deprem bolgelerini ajaclandirmak

C) Bina yapiminda dayanikli malzemeler kullanmak
D) Deprem konusunda halki bilinglendirmek

© ®
®

Yukarida numaralanmig yerlerden hangisinde heye-
lan goriilme ihtimali daha fazladir?

A) L. B) II. C) L. D) IV.

. Trabzon, Rize ve Giresun’un daglik kesimlerinde nii-

fusun seyrek olmasinda;
I. su kaynaklari,

Il. ormanlarin varhg,
ll. yer sekilleri

unsurlarindan hangilerinin etkisi vardir?

A) Yalniz I.

B) Yalniz Il.
C) lvell
D) Il ve lll.

12. Orman yanginlarinin sebepleri dogal ve beseri sebepler

seklinde siniflandirilabilir.
Bu siniflandirmaya goére asagidakilerden hangisi di-
gerlerinden farkh grupta yer alir?

A) Yildirim diismesi B) Piknik atesi

C) Sigara izmariti D) Cam kiriklari



